

आयुष मार्क एक गुणवत्ता प्रतीक आयुष उत्पाद के लिए

(आयुष उत्पादों की गुणवत्ता का आधार आयुष मार्क)

आजकल आयुष उत्पादों की महत्ता के बारे में स्वास्थ्य के प्रति लोगों को जागरूकता भारत में ही नहीं बल्कि संसार के कोने-कोने में बढ़ने लगी है। आयुष उत्पादों में आयुर्वेदिक, होम्योपैथिक, नैचुरोपैथिक, यूनानी एवं सिद्धा उत्पाद सम्मिलित है और इस सभी उत्पादों की मूलभूत इकाई औषधिय पादप है।

लोगों के बीच में आयु उत्पादों की विश्वसनीयता बढ़ाने के लिए इनकी गुणवत्ता श्रेष्ठ होना अनिवार्य है। गुणवत्ता को (प्रमाणित) करने के लिए आयुष मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा आयुष मार्क प्रमाणिकरण स्कीम शुरू की है। उत्पादों के आयुष मार्क प्रमाणित करने का अधिकार Quality Council of India,

नवीन कुमार गर्ग
एम.फार्मा, पी.एच.डी.(पर)
डिप्लोमा किनीकल रिसर्च
औषधि गुणवत्ता विशेषज्ञ एवं
आयुष मार्क तकनीकी विशेषज्ञ



विज्ञान एवं तकनीकी मंत्रालय, भारत सरकार को दिया गया है। काउंसिल द्वारा उत्पादों के गुणवत्ता मानक निर्धारित किये गये हैं। मानकों पर खरा उतरने के पश्चात् ही उत्पादों को आयुष मार्क दिया जाता है।

आयुष मार्क मिलने के पश्चात् भी व्यापक है। एवं भारत सरकार के आयुष अस्पतालों में सप्लाय का क्षेत्र भी व्यापक है। यह WHO GMP की भी आधार शिला है।

आयुष क्षेत्र में मानकीकरण एवं शोध की आवश्यकता

आजकल आयुष क्षेत्र का विस्तार देश में अनेक जीर्ण एवं जटिल बिमारियों के उपचार में प्रबलता/गति से हो रहा है। दूसरी तरफ जनता में आयुष औषधियों एवं चिकित्सा पद्धति में भी जगरूकता आयी है। एवं विश्वास बढ़ने लगा है। क्योंकि ऐलोपैथी दवाओं का शाइड इफेक्ट ही हैं और नहीं। आयुष औषधियों रोगों के उपचार में कामयाब होने के साथ शारीरिक एवं मानिसक रोग प्रतिरोधक बढ़ाने में सक्षम हो रही है।

आयुष औषधियों की सक्षमता को बढ़ाने के लिए मानकीकरण एवं शोध की बहुत आवश्यकता है जिससे मिलावट एवं निम्न गुणवत्ता की औषधियों से बचाया जा सकें। भारत सरकार भी इस कार्य को सफल बनाने के लिए कई स्कीम भी निकाली गई है जिसमें करोड़ों रूपयों की भी फंडिंग/अनुदान

दे रही है।

मानकीकरण का निर्धारण आयुर्वेदिक फार्माकॉपिया ऑफ इण्डिया में भी दिया है। तथा भारत सरकार ने कई संस्थानों को जिम्मा भी दिया है। जिससे प्रत्येक औषधि का मानक निर्धारित हो सकें।

आयुष मंत्रालय द्वारा आयुष मार्क प्रमाणिकरण स्कीम Quality Council of India, विज्ञान एवं तकनीकी मंत्रालय, भारत सरकार के साथ आयुष उत्पादों के लिए शुरू की हैं।

शोध कार्य को बढ़ावा देने के लिए सरकार ने Extra Mural Research के तहत करोड़ों रूपयों का अनुदान भी किया जा रहा है जिससे जटिल से जटिल बिमारी का ईलाज आयुष पद्धति से हो सकें।